

ОТЗЫВ

научного консультанта о диссертации

Аваткова Владимира Алексеевича

«Внешиполитический курс Турецкой Республики в рамках современной системы международных отношений»

Актуальность диссертации Аваткова В.А. обусловлена рядом факторов, указанных в исследовании. Диссертант отмечает, что на современном этапе наблюдается рост влияния региональных акторов, которые претендуют на укрепление собственной роли в международных отношениях. Одним из таких государств является Турецкая Республика. Происходит это за счет активизации внешнеполитического курса, роста взаимодействия со многими державами, включая Россию. Актуальность диссертационного исследования связана с существенным изменением внешнеполитического курса Анкары после прихода к власти Партии справедливости и развития, поскольку происходит смена приоритетов с акцентом на национальные интересы, усиление роста консервативности и идейно-ценностных факторов. Турецкая Республика пытается распространить влияние в «исламском мире», на сопредельные территории – Центральной Азии, Южного Кавказа и Балкан, в том числе через инструменты «мягкой силы». Турция активно взаимодействует с Россией на Ближнем Востоке, в первую очередь, в урегулировании сирийского кризиса. Особым полем взаимодействия между двумя акторами является тюркоязычное пространство Содружества Независимых Государств, где преобладают исторические геополитические противоречия, что особенно важно в контексте перехода Анкары к активной внешнеполитической линии. Кроме того, Турция позиционирует себя как внешнеполитического реформатора и активного субъекта процесса трансформации системы международных отношений. Поэтому для российской внешней политики

видится особенно важным при формировании ближневосточного направления учитывать внешнеполитический курс Турции.

Во Введении диссертации определены актуальность, задача и предмет, научная новизна, методы исследования, дан анализ источников и литературы.

Структура диссертации отвечает поставленной исследовательской цели и представляет собой решение научных задач, поставленных в соответствии с методологией исследования внешнеполитического курса Турции, особенностями его формирования и региональными приоритетами. В диссертации в качестве региональных направлений внешней политики Турции рассмотрены отношения с западными странами, странами Ближнего Востока и Азии, «тюркский мир» как туркоязычная подсистема международных отношений, российско-турецкие отношения. Каждый параграф и глава заканчиваются обоснованными выводами, отличающимися научной новизной.

В Заключение Аватков В.А. делает выводы, опирающиеся на результаты проведенного исследования. В качестве теоретико-методологической основы исследования автором был применен «идейно-ценностный» подход, который позволил провести анализ внешнеполитического курса Турецкой Республики с точки зрения ее идей и ценностей. Благодаря системному (комплексному) подходу международные отношения были рассмотрены в качестве единой системы с учетом факторов, определяющих внешнеполитический курс Турции. Формационный подход позволил проанализировать базис и надстройку внешней политики Турции, модернизационный подход был учтен при анализе трансформации внешней политики Турецкой Республики. Посредством комплекса социентального, институционального и модельного подходов автором исследована современная система международных отношений. Диссертант обосновывает, что система международных отношений находится в стадии перехода к полицентричности или бесполярности через региональные и режимные